



Společnost musí pomoci rodičům chránit práva jejich dětí

Ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová v úterý 4. listopadu v Emauzském opatství slavnostně zahájila konferenci, kterou ministerstvo připomíná 25. výročí Úmluvy o právech dítěte.

Podle jejích slov je důležité si připomínat, že společnost by měla být připravená pomoci rodičům chránit práva jejich dětí, jako je vzdělání, péče či ochrana. *„Je třeba co nejvíce podporovat rodičovskou péči, aby potřeba náhradní péče vůbec nenastávala. Je naprosto nepřijatelné, aby se rodiče vzdávali dětí kvůli svým nedostatečným možnostem či schopnostem o ně pečovat,“* uvedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

Přes dobrou výchozí pozici, kdy Česká republika na počátku 90. let mohla navázat na tradici ochrany práv dítěte z doby první československé republiky, začala ČR v druhé polovině 90. let za svými sousedy zaostávat. Na výrazné nedostatky v ochraně práv dětí upozornil Českou republiku mj. i Výbor pro práva dítěte ve svých závěrečných doporučeních v roce 2011.

Prvním zásadním milníkem v procesu transformace péče o ohrožené rodiny a děti v Česku se začátkem roku 2012 stala Národní strategie ochrany práv dětí a akční plán k jejímu naplnění. Strategie si klade za cíl vytvořit systém, který zajistí důslednou ochranu všech práv každého dítěte a naplňování jeho potřeb, systém podporující zvyšování kvality života dětí a rodin, eliminující diskriminaci a nerovný přístup vůči dětem a podporující všestranný rozvoj dítěte v jeho přirozeném rodinném prostředí, případně v náhradním rodinném prostředí, to vše za participace dítěte na rozhodovacích procesech, které se ho bezprostředně dotýkají. Zásadním tématem zůstává též podpora rodin a prevence umísťování dětí mimo rodiny, zejména do ústavních zařízení.

Přestože se již některých dílčích pokroků v této oblasti podařilo dosáhnout, Českou republiku čekají v této oblasti zásadní změny, z nichž klíčovou zůstává sjednocení systému podpory a péče o rodiny a děti, v současné době roztržitého mezi několik rezortů. Konference k 25. výročí Úmluvy tak poskytla příležitost tyto zásadní plány prezentovat a diskutovat na fóru bezmála dvou set účastníků – odborníků v oblasti ochrany práv dětí.

Konference se konala pod záštitou ministryně Marksové, ministra školství, mládeže a tělovýchovy Marcela Chládky, ministra zdravotnictví Svatopluka Němečka a ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Jiřího Dienstbiera. Úmluvu o právech dítěte přijalo Valné shromáždění OSN v listopadu 1989.

*Petr Habáň
tiskový mluvčí*